Aðferðafræði – 9. september

· Muna að vera með vasareikni og formúlublaðið í dæmatímunum (og fyrirlestrum).

G1 – Tölfræði:

· Tölfræðin er bara tæki sem við notum til að svara spurningum í rannsóknum.
· Hún skiptist í tvennt
1. Lýsandi tölfræði

2. Ályktunartölfræði

· Skoðum lýsandi tölfræðina nánar…

G2 – Mælingar á miðsækni:

· Segjum að við hefðum lagt stærðfræðipróf fyrir 6. bekk.
· Við viljum sjá hvað er að gerast í bekknum sem heild.
· Það er ein tala sem lýsir vel því sem er að gerast í bekknum.
· Þrjár algengustu tölur miðsækni.
G3 – Meðaltal:

· Ath. meðaltal er táknað með X með striki yfir (þetta er ekki rétt á PPT glæru).

· Úrtak þýðis er aftur á móti táknað (.

· Í stærðfræðiprófinu í 6. bekknum okkar myndum við leggja saman allar einkunnirnar og deila í með fjölda nemenda.

G4 – Meðaltal – Útreikningar:

· Hver tala sem skoðuð er fær heitið X og tölustaf -> X1.

· N = fjöldi einstaklinga eða gilda í gagnasafninu.

· Meðaltalið er 5

4 – 5 = -1

5 – 5 = 0

5 – 5 = 0

6 – 5 = 1

Samtals = 0

G5 – Meðaltal tíðnidreifingar:

· Stundum fáum við flokkaðar tíðnidreifingar.

G6 – Meðaltal tíðnidreifingar:

· Við sjáum að tveir fengu einkunn í flokknum 65-69 en við vitum ekki hvar í flokknum þeir lentu. Þá er best að taka punktinn í miðjunni sem í þessu tilfelli er 67.

· Síðan margföldum við saman f og x.

G8 – Eiginleikar meðaltals:

· Meðaltalið hefur bæði kosti og galla.

· Galli: Einfarar geta gert meðaltalið óraunhæft.

· Meðaltalið af 4, 5, 4, 5, 6, 27 er 8,5. Lýsir talan 8,5 því sem er að gerast í þessu gagnasafni? Nei. Ef við prófum síðan að henda út einfaranum 27, þá fengjum við 4,8 sem er mun meira lýsandi meðaltal fyrir gagnasafnið. Þarna er meðaltalið því ekki góð lausn til að lýsa gagnasafninu.

· Kostur: Stærðfræðilega snyrtilegt fyrirbæri og við fáum eina tölu til að vinna með.
G9 – Miðgildi:

· Talan í miðjunni. Fyrst þarf að raða tölunum í röð og finna svo töluna í miðjunni.

· Ef fjöldi talnanna er oddatala þá þurfum við stundum að finna miðju tveggja talna

· 5, 6, 7, 10 og miðgildið er þá 6,5

G10 – Eiginleikar miðgildis:

· Ekki þarf að hafa áhyggjur af einförum.

· Normaldreifing – Hægt að setja speglunarás í miðjuna – er samhverfa. Er eins og hattur.

· Skekkt dreifing – Meirihluti lendir öðrum megin miðju. Er eins og skakkur hattur.

· Jákvæð skekkt dreifing (flestir fyrir neðan miðju  en nokkrir háir) og neikvæð skekkt dreifing (flestir fyrir ofan miðju  en nokkrir lágir).

· Tvítoppadreifing þegar margir eru mjög háir og margir mjög lágir og dæld myndast í miðjunni.

· Hvers vegna lýsir miðgildi skekktri dreifingu betur en óskekktri?

· Einfarar draga miðgildið ekki eins alvarlega niður og þeir gera við meðaltalið.

G11 – Tíðasta gildi:

· Ef við notum tölur til að lýsa breytum. T.d. ef við flokkum karlmenn sem 1 og konur sem 2. Þá þýðir lítið að deila eða reikna út úr. Þá myndum við bara telja hversu oft ákveðið gildi kemur fyrir, t.d. 20 sinnum 1 og 3 sinnum 2 þá eru konurnar greinilega mun fleiri.

G12 – Vegið meðaltal:

· Vega þarf hverja einkunn í samræmi við gildi hennar.

· Ekki lögð mikil áhersla á þetta atriði á námskeiðinu.

G14 – Spönn (range):

· Spönn er dreifingarmæling.

· Tökum hæsta gildi og drögum lægsta gildið frá.

· Einfarar hafa áhrif á spönnina og hún er viðkvæm fyrir þeim.

G16 – Dreifitala (variance):

· Þegar við fjöllum um tölur í þýði þá notum við gríska stafi.

· Þegar við reiknum dreifitöluna þá finnum við fjarlægð allra einstaklinga/gilda frá meðaltalinu. Meðaltalið er 6 – Gunna fékk 5 þá er hún –1 frá meðaltalinu – Nonni fékk 8 þá er hann 2 frá meðaltalinu. Síðan tökum við allar þessar fjarlægðir og setjum þær í annað veldi því annars myndum við enda með núll og gætum ekkert gert. Þá dettur í raun út áttin frá meðaltalinu heldur höfum við aðeins fjarlægðina frá (þeir sem eru með –2 frá meðaltali og 2 frá meðaltali fá því báðir 4 frá meðaltali). Svo leggjum við saman allar þessar tölur og deilum í með fjölda, þá erum við í raun að finna meðalfjarlægð einstaklinga frá meðaltali.

G18 – Staðalfrávik:

· Það munar einni kvaðratrót frá dreifitölunni, þannig losnum við við annað veldið af dreifitölunni. Dreifitalan og staðalfrávikið er nákvæmlega sama fyrirbærið nema staðalfrávikið er kvaðratrótin af dreifitölunni.

· Þannig getum við séð hversu mikil dreifing er á gagnasafninu.

G19 – Normalkúrfur:

· Meiri dreifing eftir því sem normalkúrfan er lægri. Staðalfrávikið því hærra í “lægri” normalkúrfum en lægra í þeim “háu”.

· Normalkúrfan er alveg samhverf – 50% báðum megin.

· Normalkúrfan er hin fullkomna dreifing.

· Raunveruleikinn fellur ekki alltaf að þessu líkani en við reynum að láta hann gera það.

G20 – Viðmið:

· Skiptist í

· Markviðmið => miðað við hvort ákveðnu marki er náð.

· Hópviðmið => miðað við frammistöðu hópsins.

· Þroskapróf t.d. á leikskólabörnum eru hópviðmiðuð því við viljum vita hvar börn standa í þroska miðað við önnur börn.

G21 – Z-gildi:

· Notum Z-gildi til að staðsetja einstakling í hóp.

G22 – Z-gildi, einkenni:

· Við breytum kvarðanum þannig að meðaltalið sé 0 og staðalfrávikið sé 1.

· Þegar einkunn frá 0-10 er breytt þá breytist ekki lögun dreifingarinnar.

G23 – Z-gildi og normaldreifing:

· Stöðluð normaldreifing.

· Z-gildi eru notuð til að staðsetja einstaklinga í dreifingu.

· Notum tölfræði til að lýsa hóp og skoða einstaklinga.

· Hvernig er hægt að spá fyrir um námsárangur t.d. í KHÍ?

· Finnum tengsl námsárangurs í menntaskóla og námsárangurs í KHÍ.

· Við notum fylgni og aðhvarfsgreiningu.

· Til að mæla fylgni notum við breytur á jafnbilakvarða.

· Kvarðinn sem breytur eru mældar á stýrir hvaða tölfræði við notum.

G24 – Fylgni lýsir tengslum breyta:

· Fylgni getur verið notuð til að mæla áreiðanleika og réttmæti.

G25 – Punktarit:

· Gott að nota punktarit til að mæla tengsl breyta.

· Ef við drögum hring utan um punktana fáum við sporöskju sem þýðir að það sé fylgni.

· Ef við hefðum fengið hring þá væri engin fylgni, punktarnir of dreifðir.

· Ef við hefðum fengið beina skálínu þá væri fullkomin fylgni.

· Á G25 eru sömu gögn og á G24 nema núna í punktariti.

· Frumbreytan => einkunn í framhaldsskóla.

· Fylgibreytan => einkunn í KHÍ.

G26 – Fylgni:

· Styrkurinn er alveg óháður stefnunni.

· Neikvæð fylgni => mínustala.

· Jákvæð fylgni => plústala.

· Sjaldgæft að sjá háa fylgni.

· 0,3 – 0,5 telst há fylgni í félagsvísindum.

· Einkunnir í framhaldsskóla og í KHÍ eru ekki með fullkominn áreiðanleika og það hefur áhrif á fylgnina.

G27 – Ólínuleg tengsl:

· Í fyrstu virðast ekki tengsl en þegar punktaritið er skoðað nánar kemur í ljós að það er tengsl.

· Þeir sem eru lágir á kvíða og með lágar einkunnir er alveg sama um námið.

· Þeir sem eru miðlungs háir á kvíða og með háar einkunnir eru nógu kvíðnir til að læra fyrir próf.

· Þeir sem eru mjög háir af kvíða og með lágar einkunnir eiga erfitt með að læra vegna kvíðans.

G28 – Fylgni:

· Fullkomið jákvætt línulegt samband ( r=1,0
· Fullkomið neikvætt línulegt samband ( r=-1,0
G31 – Fylgni – notkun og túlkun:

· Mæla breytur á jafnbilakvarða.
· Við getum ekki sagt að viss fylgni sé helmingi stærri eða minni en önnur fylgni. Til að skoða slík tengsl milli breyta verðum við að setja í annað veldi.
Dæmi: skoðum þrenns konar fylgni:
· r = 0,2

· r = 0,4

· r = 0,8

· Við verðum því að setja í annað veldi.

· r = 0,2 verður þá 0,04 eða sem sagt 4%

· r = 0,4 verður þá 0,16 eða sem sagt 16%

· r = 0,8 verður þá 0,64 eða sem sagt 64%

· Við getum þá borið prósenturnar saman.

· Hlutfall skýrðrar dreifingar

· Fylgni er alls ekki það sama og orsakasamband.

· T.d. ef það er fylgni milli fjölda storka á vorin og barnsfæðinga á vorin þá getum við ekki sagt að storkurinn komi með börnin. Það er þá einhver þriðji þáttur sem hefur áhrif ef til vill á báðar þessar breytur.

· Við getum samt notað fylgni til að álykta því góð kenning og hagnýtur tilgangur helga aðferðina.

· Lítil dreifing, úrtaksgerð og einfarar hafa áhrif á fylgni.


G33 – Aðhvarfsgreining:

· Aðhvarfsgreining byggir á fylgni.
· Línulegt samband notað til forspár.
· Besta línan: Þá er átt við þá línu sem hefur minnstu meðalfjarlægð allra punkta frá línunni.

G34 – Aðhvarfslína:

· Farið er frá x-ás yfir á línuna sjálfa en ekki punktana þegar við spáum fyrir.
G36 – Aðhvarfsgreining – útreikningar:

· Y´ = bx + a
· Hér er b = 0,83 og a = 0,79
· Y´ = 0,83x + 0,79

· Nemandi með 6 í framhaldsskóla:

· 0,83 * 6 + 0,79 = 5,77

· Nemandinn myndi því fá 5,77 í KHÍ

· Nemandi með 8 í framhaldsskóla:

· 0,83 * 8 + 0,79 = 7,43

· Nemandinn myndi því fá 7,43 í KHÍ
Við getum ekki sagt að r=0,2 sé helmingi minni en r=0,4 og r=0,4 sé helmingi minni en r= 0,8.
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Einfari getur haft mikil áhrif
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Notum formúlu til að reikna meðalfjarlægð punkta frá línunni.
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